砥砺笃行写芳华

民企是市场经济中最活跃、最重要的组成部分,它

们的发展关乎民生福祉、产业延伸,关系社会经济发展的活

或细作于工业脉络中。它们瞄准方向不回头,勇立潮头敢为

先,不管时代风云如何变化,它们始终踏浪前行,书写着株

在株洲,民营企业群星云集。它们或深耕于民生领域,

本期报道关注四个不同领域的民营企业,看它们如何演

力、城市向前的竞争力。

绎株洲民企的品牌故事。

洲民企独特风姿。

株洲民企品牌系列报道之三





年 日

JING JI



株洲肯特 从"小作坊" 长成"小巨人"

株洲日报全媒体记者/刘芳 通讯员/王海艳

16年前,他是原棉纺厂里的"小作 坊"。16年后,他的技术领跑国内钻掘类 硬质合金行业,已成长为国家级高新技 术企业、国家级专精特新重点"小巨人" 企业、国家级绿色工厂

这样的故事就发生在株洲肯特硬质 合金有限公司(以下简称株洲肯特)。他 依靠不断进取的创新能力和久久为功的 专研精神,在专业领域攻城略地。

填补国内多项空白

时间来到2006年。张国顺离开了株 洲硬质合金集团有限公司,与几名初创成 员创立了株洲肯特硬质合金有限公司。

硬质合金被誉为工业的牙齿,其产 业链较长,与国民经济关联度较大。

从哪里发力?张国顺立足专精特新, 选择在硬质合金的细分行业做精、做专。 创新是企业的灵魂。

在株洲肯特,产品研发部是企业架 构的核心,其建立了围绕矿山开采合金、 硬岩铣挖用合金、超硬材料复合片基体、 工程应用类合金、油田牙轮钻合金及专 用精密数控刀片等相关研发能力的研发 中心。

技术创新,人才是关键。株洲肯特先 后引进40多名各级各类中高级专业技 术人员,并聘请赴国外留学深造的技术 专家,为公司的质量控制和新品开发奠 定了坚实的基础。

"公司每年在研发上的投入占销售 收入的5%左右。"张国顺介绍,公司已拥 有12项专利技术,产品已全面达到世界 先进水平,填补了国内诸多空白。

目前,该公司的深井钻探用硬质合 金、超粗硬质合金及硬质合金材料复合 基体,被列入国家重点扶持发展的新材 料产品目录;应用于油田开采、矿山掘进 及桥梁隧道建设等方面的硬质合金产 品,无论是产品质量还是技术含量,在国 内同行中均属于领先水平。

今年销售收入预计可突破4亿元

十一长假刚结束,张国顺就收到一 个好消息,"今年前9个月,公司已实现 销售收入3亿元,预计今年销售收入可 突破4亿元。"

"成绩来之不易,这得益于企业一次

又一次的技术升级。"张国顺感叹。 2009年,十几平方米的厂房无法满足 的生产重求 株洲肯特鄉讲福居合全 产业园的标准厂房,扩大了企业规模,改 进了生产工艺,完成第一次技术升级。当 年,企业年销售额即实现了翻一番。

2018年,株洲肯特迁入肯特工业园。 消化、吸收、再创新。这一次,株洲肯 特对硬质合金老系统进行全面改造,使 公司生产装备和工艺技术整体水平上了 新的台阶。公司当年销售收入突破2亿 元,之后保持着30%以上的复合增长。

近几年,株洲肯特开始从"制造"向 "智造"转变,先后投入3亿元购置先进 设备,进行智能化改造,目前已基本实现 自动化。公司的硬质合金产量也在稳步 增长,由最初的年产几吨增长到如今的 年产1000吨。

凭借硬实力,株洲肯特与中国石化、 中国石油、中国铁建、中国中铁等"中字 头"国内行业龙头企业"交朋友",在油田 开采 矿山掘讲及桥梁隧道建设等领域 其产品都发挥了关键作用。"肯特牌"也 逐渐享誉全球,产品远销德国、英国、芬 兰、澳大利亚、美国等国家。



以技术铸就电瓷品牌

株洲日报全媒体记者/任远 通讯员/王海艳

品牌走出国门,走向世界。

一坨小泥巴,玩出大品牌。这是醴陵 华鑫电瓷科技股份有限公司(以下简称 华鑫电瓷)的梦想。这个诞生于乡镇的企 业,将专注与创新贯穿始终,凭着先进的 技术和优良的服务,让"华鑫电瓷"这一

专心做好一件事

作为我市电瓷行业的龙头企业,华鑫 电瓷主要生产高压、特高压陶瓷绝缘子。其 拳头产品 lOkV-llOOkV 空心瓷绝缘子,被 应用于全球输配电电器设备和变电站中。

时间回到2003年,彼时还是瓷厂员 工的石军生买下了当时的乡办企业,创 办了华鑫电瓷。和当时许多乡办企业一 样,公司资源分散,既有电瓷主业,也有 车队、包装厂、耐腐材料厂等其他业务板 块。为了专心做好一件事,改制后的企业 紧盯电瓷业务,不断引进高新人才,加大 研发投入,技术力量不断提升。

这份努力得到了回报。由公司自主 研发的交流特高压1000千伏避雷器、互 感器标准化瓷套,是国内也是世界上首 次通过0.5g抗震试验考核的产品,安全 系数达到1.85以上,各项技术指标均处 于世界领先水平。

如今,华鑫电瓷的产品成功应用在 三峡工程、晋东南-南阳-荆门1000kV特 高压交流试验示范工程、锡盟-山东特高 压、"乌东德水电站项目"等重点工程。不 仅如此,该品牌还走出国门,出口至瑞 典、意大利等多个国家和地区,成为世界 三大电网设备供应商 ABB(瑞典)、SIE-

MENS(德国)、GE(美国)的长期战略合 作伙伴,并多次获评全球优秀供应商。

在去年工信部发布的第六批制造业 单项冠军名单中,华鑫电瓷因填补了国 内该类产品的技术空白而成功入选。在 2021年度中国电力电气行业"十大品牌" 系列评选活动中,华鑫电瓷一举夺得"瓷 绝缘子十大品牌"荣誉称号。

坚持走在行业前沿

一个优秀的品牌要在激烈的竞争中 常胜,只有不断创新,不断进步。

在新基建浪潮下,被誉为"电力高速 公路"的特高压建设火力全开,华鑫电瓷 迎来发展的又一个春天。 绝缘子的长度和输电电压有个特殊

的关系,即电压越高,所需的绝缘子越 长。220千伏高压需要的绝缘子约2米 高,而1000千伏特高压需要的绝缘子则 要10米多高。 这种高度额瓷绝缘子,烧制难度极

大。10米高瓷套由多个小瓷套粘接再二 次烧制而成,过去国内没有成熟粘接技 术,致使瓷套整体性能不稳。 为了实现技术突破,华鑫电瓷不断

试验创新,反复配制粘接材料,终于在 2019年攻克特高压无机粘接出线瓷套制 造技术,打破国际垄断。

在这之后,华鑫电瓷又再次向山顶 冲锋,研发出12米高的瓷绝缘子。这个 重达5.5吨的"大家伙",在抗压抗扭方面 可以满足更高要求。

"一个伟大的品牌要成长,并非朝夕 之功,但只要心无杂念,精进笃行,再远 的地方也可以抵达。"凭着这份信念,在 品牌之路上,华鑫电瓷奋发前行。

株洲百货 向下扎根,向上生长

株洲日报全媒体记者/成姣兰

通讯员/王海艳 64年,跨越两个世纪。从国营到股 份制,从计划经济到积极拥抱新业态, 从年营业额145.6万元到超20亿元,株

幸福的容器,是株洲商业的传奇。 时代变迁中,株洲百货如何扶摇 直上?翻阅株洲百货超半个世纪发展

洲百货,是时代向前的见证者,是城市

史,探寻它"向下扎根,向上生长"中的 定力与迸发力。

一座商场

装下一座城市的购物记忆

无商不成市,无店不成街。上世纪 50年代,建设路的建成通车,为火车 站到今天中心广场一线带来无限商 机。1958年,株洲百货商场大楼落成,

这艘株洲商业航母,扬帆起航。 这是一个与株洲市民紧密相连的 商场。不少株洲人,都与株百有过难以 忘怀的交集:家里的第一台电视、与爱 人结婚时交换的戒指、参加工作时的 第一身西装……这座位于株洲市中心 广场的地标性建筑里,承载了太多人

的回忆。 今年87岁的章炘炎,至今还留住 株百开业当天购买的搪瓷大茶盘、糖 缸和一对火红的玻璃花瓶,这是他专

门为结婚置办的。 在株百购买到潮流和带来幸福感 的商品,64年来,一直都是株百保持 吸引力的所在。从计划经济时代的按 票购买的紧俏货到1999年"购进名 牌,经营名品,创办名店"的经营方向, 再到现在集聚着全市百货类50%的首 店和独店,周大福、玉兰油、爱步、斐 乐、朗姿女装……数不清的全省单店

销量冠军在这里诞生。 紧跟时代潮流,就要紧跟株百步

伐,成为株洲人消费生活的共识。 这是一个将服务做到极致的商场。 说起这,株百办公室主任李玉举

了这样一个例子。"以前为照顾出差的 同志一时钢笔没水,带一瓶又不方便, 于是柜台想出化整为零的办法,上一 笔墨水收一分钱。一分钱买一张纸、三 个图钉,筷子分只卖……这些都是便 民利民的服务措施。到90年代,拆零 供应品种多达1000余种。"

随着消费升级,消费者对品质生活 的追求越来越高。九十年代,微波炉、自 动洗衣机等高端家电成为潮流。消除消 费者疑惑,株百开创演示销售,1997年 头半年,大楼销售额同比增长20%。

现如今,在名牌云集的株百,针对 品牌的熨烫、改裤脚边、清洗、零门槛 送货等免费服务遍布每个品类,并延 伸出小区邀约服务活动、上门收纳指 导等高端服务,极致的服务,成为株百

多次改革

始终站在潮流之前

品牌力的核心。

从国营到股份制公司,从计划经 营到积极拥抱新零售。64年来,在时 代向前的翻滚大潮中,曾经的国营商 店悉数被打得落花流水,株百历经多 轮改革,几番扩建,始终稳坐株洲商场

头把交椅。 1984年,株百在全省商业系统率先 推行"百元销售工资含量包干制",联销

计酬,当年销售突破1000万元大关。 1992年,株百年销售突破亿元大 关,在当年度"全国百家最佳效益零售

商店"中排名19位。 2000年,河西天元超市破土动工, 株百跨出扩张第一步,先后在株洲五区 抢占黄金码头。目前,株百12处经营场 所林立于各大商业圈,20多个商品经营 部相互呼应,成为株洲零售业的"航母 舰队"。2018年底,株百年营业额达20余

亿元,创造了一个个"株百现象"。 面对疫情和电商双重冲击,近三 年,株百再次变革。组建新媒体矩阵, 除公司公众号、服务号外,各业态开辟

视频号,重构与消费者的交流渠道。 "现在,公司各部门系统性开展了 主播培养与认证工作,发起视频挑战 赛,线上线下全局性打通渠道,将卖场 扩展到各个场景。"李玉介绍,通过单 品爆破等手段,线上引流取得突出成 效。今年店庆期间,超市业态同比增长

19.7%,有效对冲了下行压力。 线上要流量,线下修内功。这两年, 株百在沉浸式消费场景构造上下功夫, 一方面引进瑞幸咖啡、拟设置美容护肤 专区等强社交产品,一方面加大首店、 独店引进力度,以一线高化品牌为代表 的高端品牌强势入驻,并升级为湖南形 象店,产品结构和品质得到质的提升,

引领着株洲消费生活的潮流。 凭借发展实力和前瞻性改革举 措,株百持续着"风景这边独好"的株 洲商业传奇。



正鑫科技 "爬"出来的高峰

株洲日报全媒体记者/易蓉

秋高气爽,正值建筑施工黄金

期,一栋栋高楼正拔地而起。 天元区尚格·君悦天下,工人们 正在紧张施工,随之逐层"上爬"的还 有一个个"蓝色箱子",同一个城区的 湘水湾7期施工现场,正在拔高的高

楼上也围着一个"蓝色箱子",这些箱

子上面都赫然写着四个字——"正鑫

"株洲的高层建筑项目,目之所 及用的基本上都是我们正鑫爬架,去 年公司年销售额突破亿元。"湖南正 鑫科技发展有限公司(以下简称正鑫

科技)董事长邓正新自豪地说。 一个爬架,如何"爬"出亿元的市 场?近日,记者去到正鑫科技一探究竟。

30年谋一"架"

上个世纪90年代,见识过上海 的高楼大厦,初出茅庐的邓正鑫一眼 就看中了"商机",也选择了自己未来

的事业。 彼时,我国经济的飞速发展及城 市建设的大规模推进,全国各地城市 中的高层建筑及超高层建筑如雨后 春笋纷纷拔地而起,高层建筑工程的 迅猛发展带动了相关行业的技术发 展,脚手架作为建筑工程中必不可少

的施工工艺及工具也随之发展。 "城市要发展要建设,爬架必不 可少。"30年前,湖南小伙邓正新从上

海去到天津,开始了自己的爬架事业。 据介绍,爬架又叫提升架,也叫 脚手架,依照其动力来源可分为液压 式、电动式、人力手拉式等主要几类, 它能沿着建筑物往上攀升或下降。相 较于传统人工搭建的脚手架,其技术 完全改观,其一是不必翻架子,二是 免除了脚手架的拆装工序(一次组装 后一直用到施工完毕),且不受建筑 物高度的限制,极大地节省了人力和 材料,并且在安全角度也对于传统的 脚手架有较大的改观,在高层建筑中

极具发展优势。 凭借着独特眼光,邓正新在天津 立住脚跟,并在2011年成立了天津创 大科技发展有限公司,该公司成为主 营集附着式自动升降作业安全防护 平台的研发、生产、销售、租赁于一体 的专业企业。

'爬"上新高峰

而"正鑫爬架"成为品牌,是从株

洲开始的。 "早在几年前,株洲湘水湾小区 建设就是用的我们公司的爬架。"邓

正新表示。 因看中株洲的营商环境,加上落 叶归根的情怀,2021年经株洲市高新 区招商引资,正鑫科技注册落户于天 易自主创业园,成立一支掌握附着式 自动升降作业安全防护平台专业施

工技术的施工团队。 "从项目签约到全面竣工,历时 不过半年,我们成为当年最快开工的 项目,株洲政府的办事效率让我惊 叹。"邓正新表示,立足株洲,正鑫爬 架开始成为中国铁建、伟大集团等省 内外各大知名建筑公司指定供应商。

2021年,公司的年销售额突破1亿 元,公司也从名不见经传的小微企业 发展为全国模板脚手架"百强企业"。

"虽然今年受房地产行业影响业 绩下滑,但我仍看好这个行业。"在邓 正新看来,作为"基建狂魔"的中国, 未来建设仍有很大空间,他们也将持 续改进产品转型升级。

目前,为顺应"双碳"战略目标,正 鑫科技正与湖南工业大学联合研发铝 合金材料的爬架,产品更轻量化。同 时,搭上"互联网+"的顺风车,正鑫科 技还将进行智慧安全监控平台研发。

